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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Mittwoch, 26. September 2018, 19.30 Uhr, 
im Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A) Öffentlicher Teil
I. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1. Frageviertelstunde für Reichenbacher Bürgerinnen und Bür-

ger
2. Bekanntgabe eines Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung
3. Bebauungsplan Am Giesenbach, 2. Änderung
 - Abwägung zu den Stellungnahmen aus der Offenlage
 - Satzungsbeschluss
 - Berichtigung des Flächennutzungsplanes

II. Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach am 12.06.2018.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Ortsverwaltung am Mittwoch, 26. Sep-
tember 2018 vormittags geschlossen
Am Mittwoch, 26. September 2018  ist die 0rtsverwaltung wegen 
technischer Umstellung vormittags geschlossen.
An den Abendsprechstunden von 16.00 Uhr – 19.00 Uhr ändert 
sich nichts.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die 0rtsverwaltung

Anzeigenschluss für das Mitteilungs-
blatt
Für die Ausgabe in der 40. Kalenderwoche ist der Anzeigen-
schluss wegen des Feiertages (Tag der deutschen Einheit) be-
reits am Montag, 01. Oktober 2018, 11:00 Uhr.
Wir bitten um Kenntnisname und Beachtung.
Die 0rtsverwaltung

Sammelbehälter für Altbatterien auf 
dem Rathausplatz wird zum 28. Sep-
tember 2018 abgebaut
Die Stiftung  „Gemeinsames Rücknahmesystem Batterien“ hat 
über das Landratsamt mitgeteilt, dass die Sammlung von Gerä-
tealtbatterien über Sammelbehälter eingestellt wird. Bis zum 28. 
September 2018 können noch Batterien bei der Sammelstelle 
beim Rathausplatz eingeworfen werden. Danach wird der Sam-
melbehälter entfernt und es können keine Batterien mehr ange-
liefert werden.
Um Haushaltsbatterien zu entsorgen gibt es verschiedene Mög-
lichkeiten: Die einfachste Lösung ist die Rückgabe im Handel 
oder Vertrieb. Überall dort, wo Batterien gekauft werden können, 
müssen die verbrauchten Batterien kostenlos zurückgenommen 
werden.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.

Durch den Feierabendhock des Harmonikavereins findet der 
Dorfmarkt in dieser Woche am Anfang der Alten Landstraße 
(Schergasse) statt.
Verbinden sie ihren Einkauf mit einem gemütlichen Abend beim 
Harmonikaverein Reichenbach.
Auf ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt-Team!

Sonstige Mitteilungen

Die Agentur für Arbeit Offenburg in-
formiert
BiZ & Donna - Kommunikation – wie kommunizie-
re ich richtig?
Die wichtigsten Regeln für eine gute Kommunikation in einem 
zweistündigen Workshop. Die Veranstaltung findet am Mittwoch, 
26.09. 2018 von 9 bis 11 Uhr in der Agentur für Arbeit Offenburg, 
Weingartenstr. 3, Raum U 70 im Berufsinformationszentrum 

Tempo   30   beachten!
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(BIZ) statt. Die Teilnahme ist kostenfrei.
Wir kommunizieren jeden Tag um uns mitzuteilen und Kontakte 
zu pflegen. Manchmal können wir „Gedanken lesen“, manch-
mal „reden wir aneinander vorbei“ oder „schalten die Ohren auf 
Durchzug“. Kommunikation kann ganz unterschiedlich verlaufen.
Im beruflichen oder privaten Kontext ist eine gute Kommunika-
tion von Vorteil. Wir wollen verstehen und verstanden werden. 
Viele Situationen können wir mit einer guten Kommunikation 
besser bewältigen. Worauf sollten wir achten?
Mit Inge Strauß lernen Sie in einem Workshop die wichtigsten 
Regeln für eine gute Kommunikation und warum es nicht mög-
lich ist, nicht zu kommunizieren.
Inge Strauß, studierte Betriebswirtin und Dozentin ist ausge-
bildet in Systemischem Coaching. Sie verfügt über langjährige 
Erfahrung in Unternehmensführung und arbeitet seit 2009 als 
Selbständige Business Coach.
Interessierte Frauen und auch Männer sind herzlich eingeladen.
Bei Gruppen ab 5 Personen ist eine Anmeldung erwünscht bei 
Elke Leibbrand, Beauftragte für Chancengleichheit am Arbeits-
markt, Arbeitsagentur Offenburg, Email: Offenburg.BCA@ar-
beitsagentur.de oder Tel. 0781 – 93 93 215. 

NABU-Herbstfest – Etwas mehr Natur 
im Hausgarten
Der NABU Lahr lädt für Sonntag, 23.9.2018 von 14 bis 17 Uhr zu 
seinem traditionellen Herbstfest am Stützpunkt am Hohbergsee 
(Schillingsweg 2/13 in Lahr) ein. Die Besucher erhalten Anregun-
gen, wie sie den eigenen Garten naturnah gestalten können, um 
so für Wild- und Honigbienen, Eidechsen, Igel, Vögel und andere 
Tiere einen Lebensraum zu schaffen. 
Mit Grillwürsten und Kartoffelsalat, Getränken sowie Kaffee und 
Kuchen ist für das leibliche Wohl bestens gesorgt. Für Kinder 
wird ein eigenes Programm vorbereitet. 
Das NABU-Team freut sich auf Ihren Besuch!

Mitteilungen
des Landratsamtes

Superfood aus der Region: Kochvorführung über 
Kohlgemüse
Auch in unserer Region wächst Superfood in großer Auswahl 
und das ganze Jahr. In einer Kochvorführung des Ernährungs-
zentrums Ortenau am Mittwoch, 26. September 2018 von 19 bis 
22 Uhr werden raffinierte Rezepte mit einer reichhaltigen Aus-
wahl heimischer Kohlarten vorgestellt. Dabei gibt die Referentin 
Ilse Schiff praktische Tipps rund um die Zubereitung. Die Ver-
anstaltung findet im Ernährungszentrum Ortenau, Prinz-Eugen-
Str.2 in Offenburg statt. Die Kosten betragen 8 Euro pro Teilneh-
mer. Um Anmeldung unter Telefon 0781 805 7100 oder E-Mail 
ernährungszentrum@ortenaukreis.de wird gebeten. 

Aktion Gläserne Produktion: Fautenbacher Land-
wirte öffnen ihre Tore
Gemeinsam mit dem Amt für Landwirtschaft des Landratsamtes 
Ortenaukreis laden mehrere Fautenbacher Landwirte am Sonn-
tag, 30. September 2018 interessierte Besucher ein, von 10 bis 
18 Uhr hinter die Hoftore zu blicken. Der Tag, der im Rahmen der 
Landesaktion der Gläsernen Produktion stattfindet, steht unter 
dem Motto „Fautenbach – echt scharf“ und beginnt um 10.30 Uhr 
mit einem ökumenischen Gottesdienst auf dem Betrieb Ganter, 
Birkenweg 7. Anschließend zeigen die Betriebe Ganter, Hauser 
und Längle alles Wissenswerte über den Meerrettich - vom An-
bau bis zur Ernte und Aufbereitung. Fachkundige Informationen 
erhalten Besucher beim Vortrag von Diplom-Ingenieurin Gabriele 
Droll über “Meerrettich-der scharfe Kerl“ auf dem Betrieb Längle. 
Außerdem kann im Betrieb Bohnert alles rund um das Thema 
Obstbau, Weinbau und Brennerei erfahren werden. Eine Rund-
fahrt mit der Kutsche zu den einzelnen Betrieben wird angebo-
ten. Für Technikinteressierte werden Traktoren- und Maschinen 
gezeigt, die beim Anbau von Meerrettich eingesetzt werden. Auf 

dem Programm stehen interessante Angebote für die gesamte 
Familie. Leckere Meerrettichgerichte und andere Gaumenfreu-
den wie die Verkostung „Wein trifft Meerrettich“ laden zum Ver-
weilen ein. Die Betriebe liegen entlang der Weststraße und im 
Birkenweg in Achern-Fautenbach.

Bestattungswälder im Ortenaukreis 
sind am 29. und 30. September Thema auf der Landesgar-
tenschau
Alternative Bestattungen im Wald sind das Thema des Wochen-
endprogramms am 29. und 30. September 2018 bei der Schatz-
kammer Wald im Seeparkgelände der Landesgartenschau in 
Lahr. Wer sich für eine Waldbestattung entscheidet, überlässt 
nicht nur der Natur die Grabpflege, sondern hat auch die Mög-
lichkeit, schon zu Lebzeiten für sich selbst oder die Familie vor-
zusorgen. Die drei Bestattungswälder im Ortenaukreis werden 
an beiden Tagen zwischen 10 Uhr und 18 Uhr vorgestellt. Inte-
ressierte Gartenschaubesucher werden von fachkundigen Mit-
arbeitern der Bestattungswälder FriedWald Rheinau, Ruhewald 
Bildtann Gengenbach-Fußbach und Bestattungswald Täufer-
wald Neuried über diese Bestattungsform und alle damit zusam-
menhängenden Fragen informiert.

Ernährungszentrum Ortenau informiert bei einem 
Vortrag über das Verdauungsorgan Darm
Kaum ein anderes Organ beeinflusst unsere Gesundheit und 
unser Wohlbefinden so unmittelbar wie der Darm. Er ist die 
Zentrale der Verdauung, Sitz des Immunsystems und hat nicht 
nur Einfluss auf unsere körperliche, sondern auch auf unsere 
seelische Verfassung. Das Ernährungszentrum Ortenau lädt am 
Donnerstag, 27. September 2018 um 18 Uhr zum Vortrag „Ein 
gutes Bauchgefühl -  wie die Verdauung unser Wohlbefinden be-
einflusst“ in die Prinz-Eugen-Straße 2 in Offenburg ein. 
Von der Referentin Dr. Silke Bauer erfahren Teilnehmer mehr über 
die Darmflora und wie sie ihren Darm gesund halten. Der Vortrag 
ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist bis spätestens 25.09.2018 
erforderlich unter Telefon 0781-805 7100 oder E-Mail: ernaeh-
rungszentrum@ortenaukreis.de.

Rad- und Genuss-Tour im Grand-Ried 
und der Ortenau
Vis-à-Vis-Fest am Sonntag, 30. September
Von 10 bis 17 Uhr lädt die Rad- und Genuss-Tour in diesem Jahr 
mit einem neuen Konzept ein, die schöne Landschaft links und 
rechts des Rheins zu entdecken und dabei den Genuss des 
Radfahrens und der Bewegung mit dem Probieren lokaler Pro-
dukte zu verbinden. Der Zweckverband Vis-à-Vis schließt sich 
mit seinem jährlichen Vis-à-Vis-Fest an dieses grenzüberschrei-
tende Evetn an.

Kostenlos und ohne Anmeldung
Die Radtour führt über Fahrrad- und Landwirtschaftswege durch 
die Städte Herbsheim, Rossfeld, Witternheim, Neunkirch, Frie-
senheim, Rhinau und Boofzhei im französischen Ried sowie 
Kappel-Grafenhausen und Ettenheim in der deutschen Ortenau. 
Die Fähre zwischen Rhinau und Kappel-Grafenhausen steht 
zur kostenlosen Überfahrt zur Verfügung. Die beschilderte Stre-
cke ist ein Rundweg ohne Steigungen von rund 40 km Länge. 
Ein- und Ausstieg in die Tour sind individuell entlang der Strecke 
möglich. In jeder Gemeinde gibt es Infostände.

Genussstopps laden ein
Das Thema in diesem Jahr lautet „Obst und Gemüse“. Lokale Er-
zeuger, Vereine und Gemeinden bieten entlang der Route zahl-
reiche Verköstigungen und Animationen für Groß und Klein an. 
Dabei gilt: Jeder zahlt vor Ort, was er isst und trinkt.

Quer denken und gewinnen
Artur Fischer Erfinderpreis Baden-Württemberg 
2019 ausgeschrieben
„Bring die Welt auf neue Ideen!“ Unter diesem Motto steht der Ar-
tur Fischer Erfinderpreis Baden-Württemberg 2019, für den man 
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sich jetzt bewerben kann. Der mit insgesamt mehr als 36.000 
Euro dotierte Wettbewerb richtet sich zum zehnten Mal an priva-
te Erfinderinnen und Erfinder sowie an Schülerinnen und Schüler 
aus Baden-Württemberg. Bewerbungsschluss ist der 28. Febru-
ar 2019.
Bei dem alle zwei Jahre stattfindenden Wettbewerb sind wie-
der private Erfinderinnen und Erfinder sowie Schülerinnen und 
Schüler in verschiedenen Alterskategorien aufgerufen, kreative 
Lösungen zu entwickeln. „Quer denken und gewinnen“ lautet 
das Motto für die Jugendlichen. Im Erwachsenenwettbewerb ist 
der „Nutzen für die Allgemeinheit“ ein wichtiges Kriterium bei der 
Bestimmung der Gewinner durch die hochrangige Jury. 
INFO: Weitere Auskünfte erteilen das Patent- und Markenzen- 
trum, Telefon 0711 – 123-2602 sowie das Steinbeis Transfer-
zentrum Infothek, Telefon 07721 – 87 86 53. Informationen zum 
Artur Fischer Erfinderpreis Baden-Württemberg sowie alle Aus-
schreibungsunterlagen auch unter www.erfinderpreis-bw.de.

Kontaktstelle Frau und Beruf
26. September 2018: „Wiedereinstieg kompakt“ zum Thema
„Das gelungene Bewerbungsschreiben - Methoden, Tipps &
Handwerkszeug“
Wie gelingt es am besten für sich selbst zu werben? Denn genau
darum geht es: Um Aufmerksamkeit für die Person, die sich für
eine Stelle interessiert. Zeit, die alten „Das-macht-man-so-und-
nicht-anders“-Anweisungen über Bord zu werfen und endlich
schreiben, was ausgedrückt werden soll. Wie das gelingen kann,
ist Thema des nächsten „Wiedereinstieg kompakt“ am Mittwoch,
26. September von 9:15 bis 11:15 Uhr im TechnologiePark Offen-
burg (TPO), In der Spöck 10, 77656 Offenburg. Das Treffen wird
von der Kontaktstelle Frau und Beruf in der Ortenau veranstaltet.
Die Veranstaltung gibt Tipps und Anregungen, wie sich eigene
Fähigkeiten, Talente und Motivation in den Mittelpunkt rücken
lassen: Realistisch und zielorientiert, freundlich und selbstbe-
wusst. Eigene Bewerbungsschreiben können mitgebracht wer-
den, um gemeinsam auf Schatzsuche zu gehen und neue Wege
zu entdecken. Referentin ist die Texterin, Autorin und Redakteu-
rin Sigrid Hofmaier. Die Teilnahme an der Veranstaltung ist kos-
tenfrei, eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Die Veranstaltungsreihe „Wiedereinstieg kompakt - Information
und Austausch für Frauen“ steht allen Frauen offen, die nach der
Familienphase oder einer beruflichen Auszeit wieder erwerbstä-
tig werden wollen. Auch Frauen, die sich (neu) orientieren wollen,
sind herzlich eingeladen. Das Gesamtprogramm für das zweite
Halbjahr 2018 ist erhältlich bei der Kontaktstelle Frau und Beruf
unter www.frauundberuf-ortenau.de

Wie schütze ich mein Haus vor dem 
Blitz?
Hausbesitzer wenden sich oft an ihren Energieversorger, wenn 
es um den richtigen Blitzschutz für ihre Immobilie geht. Der Ener-
gie- und Umweltdienstleister badenova gibt die nachfolgenden 
Tipps, wie man sein Haus vor Überspannungsschäden oder 
Bränden durch Blitzeinschläge sichern kann.

Schutz am Haus:
Der äußere Blitzschutz, auch Blitzableiter genannt, hat drei Be-
standteile:
1. Fangeinrichtung:

Als höchster Punkt wird eine Fangeinrichtung auf dem Haus-
dach montiert und soll im Ernstfall den Blitzeinschlag einzie-
hen. Sie besteht meist aus Kupferdrähten.

2. Ableitung:
Wenn der Blitz einschlägt, leitet die Fangeinrichtung die Ener-
gie an die Ableitungsanlage weiter, welche den Blitzstrom
dann senkrecht an den Hauswänden nach unten führt.

3. Erdung:
Der Blitz wird durch die Ableitungen direkt in das Erdreich ab-
geleitet. Die Erdung ist meist im Fundament des Hauses ver-
baut. Natürlich ist auch eine nachträgliche Installation mög-
lich.

Schutz im Haus:
Vor einem direkten Blitzeinschlag mit einem lauten Knall fürchten 
sich die Meisten. Doch ein Blitz kann auch schleichen, das heißt 
elektrische Ladungen kriechen kilometerweit durch Metallrohre 
oder Elektroleitungen und entladen sich im Haus ihrer Wahl. 
Dies kann zu Stromausfällen, Kabel- und Überspannungsbrän-
den führen. Hierfür hilft ein innerer Blitzschutz: Alle elektrische 
Teile, sowie Leitungen, Rohre und Metallteile mit dem äußerem 
Blitzschutz verbinden. Alternativ bieten sich auch Einzel- oder 
Mehrfachstecker mit integriertem Überspannungsschutz an. Die-
se sind schon ab 10 Euro im Fachhandel erhältlich. Ansonsten 
hilft auch die altbewährte Methode „einfach alle Stecker ziehen“. 

Weitere Tipps und Informationen rund um ein Blitzschutzsystem 
erhält man bei der badenova Tochtergesellschaft bnNETZE oder 
bei Blitzschutz- und Elektrofachbetrieben.

Allgemeine Blinden- und Sehbehin-
dertenhilfe e.V. (ABSH)
Altersbedingte Makuladegeneration, Glaukom - 
Info-Veranstaltung
Die Zahl von Menschen mit einer Augenerkrankung nimmt ste-
tig zu. Oft fehlen den Betroffenen jedoch nähere Informationen 
zu ihrer Seheinschränkung, wie altersbedingte Makuladegene-
ration (AMD), Grüner Star (Glaukom), Grauer Star (Katarakt), 
Retinitis Pigmetosa (Röhren- oder Tunnelblick), diabetische Au-
generkrankungen und viele andere Augenerkrankungen. Was ist 
die Ursache, wie wird diagnostiziert, gibt es Therapien, welche 
Hilfen gibt es? Was geschieht mit meinem Arbeitsplatz? Fragen 
über Fragen, die beantwortet werden können. 
Zu unserem kommenden Offenen Treffen referiert Frau Dr. Karin 
Thomas von der Gemeinschaftspraxis Kohm aus Karlsruhe über 
die verschiedenen Augenerkrankungen mit anschl. Diskussion.
Wir treffen uns am Samstag, den 22. September 2018  ab 14:00 
Uhr im Kofflers Heuriger, Lange Str. 1, 76199 Karlsruhe.
Um besser planen zu können, bitte ich um kurze Anmeldung bei 
mir. Vielen Dank.
Ihr Harald Frase, Leiter der Regionalgruppe, Telefon: 0 7 21 – 13 
29 699, E-Mail: rg-baden@abs-hilfe.de. 
Informatives auf unserer Homepage: www.abs-hilfe.de. 

Vereinsmitteilungen

Feuerwehr  Stadt  Lahr
Abt.  Reichenbach

Übungsdienst
Am Montag, dem 24.09.2018 trifft sich um 19.30 Uhr die 
Gruppe zu einer Übung am Feuerwehrgerätehaus.
Das Kommando

SC Kuhbach-Reichenbach

Für die Mannschaften des SC Kuhbach-Reichenbach e.V. 
finden folgende Spiele statt: 
Freitag, 21.09.2018 
A-Jugend 1: SG Reichenbach/.G - SG Kuhbach-Reichenbach,
19:00 Uhr, Sportplatz Reichenbach/G.
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Samstag, 22.09.2018 
A-Jugend 2: FV Dinglingen - SG Kuhbach-Reichenbach, 18:30
Uhr, Sportplatz Lahr/Aktienhof
B-Jugend 1: SG Seelbach - SV Oberkirch, 16:00 Uhr, Sportplatz
Seelbach
B-Jugend 2: SG Seelbach - SpVgg Kehl-Sundheim, 14:30 Uhr,
Sportplatz Seelbach 
C-Jugend 1: SG Seelbach - FV Sulz, 13:00 Uhr, Sportplatz Seel-
bach
C-Jugend 2: SG Seelbach - SG Kippenheim, 11:30 Uhr, Sport-
platz Seelbach
D-Jugend 1: SV Oberwolfach - SG Kuhbach-Reichenbach, 15:00
Uhr, Sportplatz Oberwolfach 
D-Jugend 2: SG Ried - SG Kuhbach-Reichenbach, 15:00 Uhr,
Sportplatz Goldscheuer
E-Jugend 1: FC Ohlsbach - SC Kuhbach-Reichenbach, 11:45
Uhr, Sportplatz Ohlsbach

Sonntag, 23.09.2018 
Herren 1: SV Grafenhausen - SC Kuhbach-Reichenbach, 15:00 
Uhr, Sportplatz Grafenhausen 
Herren 2: SV Grafenhausen - SC Kuhbach-Reichenbach, 13:00 
Uhr, Sportplatz Grafenhausen 

Die Jugend- sowie Seniorenmannschaften freuen sich über Ihre 
Unterstützung.
Weiter Informationen unter: www.sc-kuhbach-reichenbach.de. 

Harmonikaverein
Geroldseck e. V.

2. Feierabendhock am Freitag
Nun ist es soweit!
Am Freitag, den 21.09.2018 findet der 2. Feierabendhock - auf 
gut badisch - des Harmonikaverein „Geroldseck“ Lahr- Reichen-
bach statt. Geboten werden wieder badische Spezialitäten und 
DJ Casi sorgt wie gewohnt für die musikalische Unterhaltung. 
Der Feierabendhock findet auf dem Lindenplatz in Reichenbach 
statt. Beginn ist um 16.30 Uhr.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Die Vorstandschaft

Ringergemeinschaft
Lahr e.V.

RG Lahr ringt gegen die Franzosen 
Am Freitag steht nicht nur die 1. Mannschaft, sondern auch die 
Jugend in der Geroldseckerhalle in Lahr-Reichenbach auf der 
Matte . Die RGL freut sich auf den nächsten Heimkampf und lädt 
alle Ringerfreunde herzlich ein 

21.09.2018
Jugendliga Südbaden - 18.30 Uhr: 
RG Lahr J I - KSV Gottmadingen J - VfK Radolfzell J 

Verbandsliga Südbaden - 20.30 Uhr:
RG Lahr I - Lutte Sélestat 

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Großartige Höhenwanderung an der „Route des 
Crêtes“  
Die Rundwanderung führt über einen Teil des eindrucksvollen 
Vogesenkammes. 
Soultzeren - Col du Wettstein - Gazon du Faing - Gazon du Faite 
- Col du Dreieck - Tanet - Soultzeren. Wir freuen uns auch über
Nicht-Mitglieder!
Termin:  Sonntag, 23. September.
Strecke und Wanderzeit:  20 km, 950 hm; 6-7 h.
Treffpunkt:  8:00 Uhr am Lindenplatz mit PKW, Mitfahrgelegen-
heit. Rucksackverpflegung erforderlich.
Wanderführer: Andrea und Ulrich Billian, Tel. 0170 / 8950242
oder 0171 / 8986261.

Die Donnerstagswanderer sind unterwegs
…auf dem Geisberg zur Schutterquelle und zurück. Einkehr im 
Gasthaus Kreuz vorgesehen. Auch Nicht-Mitglieder sind will-
kommen! 
Termin: Donnerstag, 27. September. 
Dauer: ca. 1.5 bis 2 h. 
Treffpunkt: 15 Uhr am Lindenplatz mit PKW zur Mitfahrgelegen-
heit. 
Wanderführer:  Alfred und Gertrud Welle, Tel. 7087. 

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Liebe Schergässler,  
die Hästrägersitzung im Herbst findet am Montag, den 24. Sep-
tember 2018 um 20 Uhr im Nörgler statt. Neben der Voraus-
schau, was über die Fasenttage 2019 geplant ist, werden vor 
allen Dingen zwei weitere wichtige Punkte auf der Tagesordnung 
stehen:
Zum Einen werden wir in diesem Jahr wieder neue T-Shirts, 
Polohemden und Sweater bestellen. Der Schergässler sowie 
Schriftzug werden mit einem neuen Druckverfahren aufgebracht. 
Wer Kleidungsbedarf hat, sollte unbedingt bei der Hästrägersit-
zung vor Ort sein um die Musterteile anzuprobieren. Nur so kann 
gewährleistet werden, dass die richtige Größe geordert wird.
Zum Anderen wird es für alle, die die Ausfahrt nach Wangen 
mitmachen, nähere Informationen geben. Hierzu bitten wir die 
bekannten Hotelkosten / Nachtshuttle / Festabzeichen usw. an 
diesem Abend unbedingt zu bezahlen. 

Wir  bitten bei der Hästrägersitzung um zahlreiches Erscheinen, 
damit die anstehenden Projekte und Termine sauber besprochen 
und gut über die Bühne gebracht werden können.
Mit närrischen Grüßen 
der Zunftrat 
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Ski-Club
Liebe Sportfreunde,
das Mountainbike- Training ist beendet.
Ab Montag, den 24.September 2018 heißt es für Mitglieder wie-
der - Fit in den Winter mit Skigymnastik - in der Schulturnhalle 
Reichenbach.
Beginn:  Montag, den 24. September 2018

19.30 Uhr - 20:30 Uhr / Gymnastik
20:30 Uhr - 21:30 Uhr / Ballsport

Für Nichtmitglieder besteht die Möglichkeit, zu den Trainingszei-
ten an einem Probetraining teilzunehmen. Anmeldung ist nicht 
erforderlich.
Weitere Infos unter www.ski-club-reichenbach.de.
Wir freuen uns auf Euer Kommen!
Die Vorstandschaft

3. Quartal, letzter Samstag im Monat. Das heißt, am 29. Septem-
ber startet der MGV wieder seine Altpapieraktion.
Beginn ab 9.00 Uhr, der Container am Parkplatz der Gerolds- 
ecker steht bis 11.30 Uhr auch zur Direktanfahrt zur Verfügung.
Großes Dankeschön für die Mitwirkung unserer Reichenbacher
Bevölkerung.      wü

Turn- und Sportverein
Reichenbach

Neues Kursangebot! - Bodyshape
Es erwartet dich ein abwechslungsreiches Workout für den gan-
zen Körper.
Die gleichmäßige Kräftigung deiner Rumpf-, Arm-, Bauch-, Bein- 
und Pomuskulatur wird gepaart mit Konditionsübungen und von 
modernen Rhythmen begleitet. Trainiert wird sowohl mit deinem 
eigenen Körpergewicht als auch mit Kleingeräten wie z.B. Han-
teln, Balace Pads, Steppbrett oder Swingig Stick. Abgerundet 
wird das Training von passenden Dehnübungen. Zu jeder Zeit 
wird auf deine eigenen Fähigkeiten geachtet und entsprechend 
Rücksicht genommen.
Alter  ab 16 Jahren
Kurszeitraum 10 Übungsstunden in Folge
1. Termin: 06. Oktober 2018
Trainingszeit Samstags, 09:30 bis 10:30 Uhr
Trainingsort Schulturnhalle Reichenbach
Kursgebühr Vereinsmitglieder: 35,-€

Nichtmitglieder: 40,-€
Trainerin   Michaela Fehrenbacher, Sport- und Gymnas-

tiklehrerin i.A.
Anmeldung:  Michaela Fehrenbacher, Tel. 07821 – 76774,

E-Mail: michaelafehrenbacher@web.de
Ich freue mich auf tolle Sportstunden mit Euch!
Melde dich schnell an, die Anzahl der Teilnehmenden ist be-
grenzt.
Michaela

Holzmarktinformationen der FBG 
Lahr-Seelbach 
Der hohe regionale und vor allen Dingen hohe überregionale An-
fall von Borkenkäfer-, Trocken- und Sturmholz haben starke Aus-
wirkungen auf den Holzmarkt. Die Anlieferung von zu schlechten 
Qualitäten (Güte C/D- Palette) an die Sägewerke, verbunden mit 
dem hohen Mengenangebot veranlassen zu folgenden Bereit-
stellungsgrundsätzen: 

1. Frisches Käferholz von Trockenholz ( ohne Rinde,Risse) ge-
trennt lagern!

2. Abfuhrmengen von 26 bis 30 Fm bereitstellen, ggf. mit Frisch-
holz auffüllen.

3. Lose schnellstmöglich dem zuständigen Revierleiter melden.
4. Keine Zusatzmengen auf abfuhrfertige und aufgenommen

Polter legen ( 10% Kulanz).
5. Nur frisches bzw. vor dem Käferausflug stehende Holz sprit-

zen lassen.
6. Transportlänge 19 m plus Zumaß, Stock 65 cm bei Profilspa-

nerholz.
7. Starkes Stammholz ab L4 /( Fichte oder Tannen) vermessen.
8. Starholzabschnitte ggf. abtrennen.
9. Fängisches Kronenmaterial entsprechend dem Befallsstadi-

um entsorgen( Hacken oder verbrennen).
10.Den zuständigen Forstrevierleiter Herrn Hans-Jörg Fries zur

Beratung hinzu ziehen.
www.fvs-eg.de und www.fbg-lahr-seelbach.de

DLRG
Ortsgruppe Lahr

Hallenbadtraining 2018/2019 - Geänderter Termin
Sehr geehrte Mitglieder, sehr geehrte Kinder und Jugendliche,
auf Grund einer geänderten Mitteilung der Stadt Lahr ändert 
sich der Trainingsbeginn im Hallenbad nun auf Montag, den 
01.10.2018:
• Die Jugend I (Ralph, Jannes, Gianluca) trifft sich um 17:45

Uhr vor der Kasse, Beginn 18:00 Uhr – Ende 18:45 Uhr.
• Die Jugend II (Patric) trainiert wie gehabt ab 18.45 Uhr – Tref-

fen – 18:35 Uhr.
• Die Jugend III (Patric) beginnt wie im letzten Hallenbadtrai-

ning erst um 19:30 Uhr bis 20:15 Uhr zusammen mit der  Ju-
gend IV.

• Die Gruppe der Wachhelfer und Wachgänger (Jugend IV)
kann entweder um 19:30 Uhr, mit der Jugend III, oder ab
20:15 Uhr bis 21:00 Uhr trainieren!

• Die Gruppe der erwachsenen Mitglieder trainieren montags
ab 20:15 Uhr.

• Die Seniorengruppe trainiert dienstags ab dem 25.09. ab
20:15 Uhr, die Gruppe erhält demnächst weitere Informatio-
nen.

• Die Jugendgruppen treffen sich vor dem ersten Training im
Hallenbad am 24.09.2018 um 18 Uhr am Waldmattensee in
Kippenheimweiler zu einer Besprechung / Training.

Für Rückfragen stehe ich Euch / Ihnen gerne unter patric.stip-
pich@lahr.dlrg.de zur Verfügung.

Kirchliche Mitteilungen

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
07821/92089-0

info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de
Öffnungszeiten der Sekretariate:
Caritas und Pastoral Lahr 
Bismarckstr. 82
77933 Lahr

Täglich von
8.30 - 12.00 Uhr
13.30 - 17.30 Uhr
(Fr nur bis 17.00 Uhr)

St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3

Mi 15.30 – 17.30Uhr
Do 9.30 – 11.30 Uhr
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St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32

Mi 9.30 - 11.30 Uhr
Do 16.30 - 18.30 Uhr

Die Pfarrbüro in Seelbach ist am 19. und 20. September ge-
schlossen.
Das Büro in Reichenbach ist  am  20. September geschlossen

Sa, 22.09. 
14:00 Mariä Heimsuchung  Ökumenische Trauung von 

Simon Engel und Alina Ro-
sendahl

Lahr-Kuhbach
17:45 St. Stephan Rosenkranz 
18:30 St. Stephan Hl. Messe 

 Cäcilie Weber ( 3.Opfer ), Ewald Kaczmarek, Josef 
Beck (2.Opfer) 
Lahr-Reichenbach

19:00 Galluskirche  Vesper
Lahr-Kuhbach

So, 23.09. 25. SONNTAG IM JAHRESKREIS
09:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 

Lahr-Kuhbach
10:00 St. Nikolaus  Hl. Messe (mitgestaltet von der Frau-

enschola) 
Seelbach

11:15 St. Nikolaus  Tauffeier von Emelie Maria Fehren-
bacher, Maximilian Wilhelm

Seelbach
Mi, 26.09. 
10:30 Caritashaus St. Hildegard  Hl. Messe

Seelbach
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 

Seelbach-Wittelbach
Do, 27.09. Hl. Vinzenz von Paul, Priester, Ordensgründer 
(1660) - Gedenktag
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 

Martha Pabst 
Lahr-Reichenbach

Fr, 28.09. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes

Seelbach
14:00 Marienkapelle (Reichenbach) 

 Trauung von Anne-Marie Schlitter 
und Adam Mroczka

Lahr-Reichenbach
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 

Seelbach
Sa, 29.09. MICHAEL, GABRIEL und RAFAEL, Erzengel - Fest
15:00 St. Peter und Paul  Tauffeier von Elias Lennart 

Bleicher und Frieda Grimm 
Seelbach-Wittelbach

17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
L ahr-Reichenbach
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe -Große CARITAS-Kollekte

 Bernhard Christ (3. Opfer),  Tadeusz und Janina Dol-
zanski und die armen Seelen, Verstorbene des Jahr-
gangs 1933/34 
Seelbach

19:00 Galluskirche  Vesper
Lahr-Kuhbach

So, 30.09. 26. SONNTAG IM JAHRESKREIS – Große CARI-
TAS-Kollekte
08:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 

Seelbach-Wittelbach
09:30 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier 

Lahr-Kuhbach
10:00 St. Stephan  Hl. Messe 

Lahr-Reichenbach

Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Freitag, 21.09.2018
18.00 Uhr  Europaweites Glockenläuten zum Internatio-

nalen Friedenstag. Anlass ist das Ende des 1. 
Weltkrieges vor 100 Jahren.

Samstag, 22.09.2018
14.00 Uhr  Ökumenische Trauung von Simon und Alina 

Engel, kath. Kirche Kuhbach, Pfr.in Doleschal 
u. Diakon Swientek.

Sonntag, 23.09.2018 - 17. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch. „Unser Glaube ist der Sieg, der die Welt über-
wunden hat.“   1. Johannes 5,4
Kollekte: Eigene Gemeinde
10.00 Uhr  Gemeindefrühstück im kath. Pfarrheim Rei-

chenbach
Gottesdienst
11.00 Uhr  Zentraler Gottesdienst mit Pfr.in Doleschal 

und der Gruppe Mosaik im kath. Pfarrheim 
Reichenbach

Mittwoch, 26.09.2018
15.00 Uhr  Konfirmandenunterricht Gruppe 1, Evang. Ge-

meindehaus
16.30 Uhr  Konfirmandenunterricht Gruppe 2, Evang. Ge-

meindehaus
Donnerstag, 27.09.2018
14.30 Uhr  Seniorennachmittag – „Mensch ärgere Dich 

nicht!“ Spielenachmittag im Evang. Gemein-
dehaus

Freitag, 28.09.2018
19.00 Uhr  Usbekistan-Abend im Evang. Gemeindehaus 

Seelbach - Informationsabend zu den Reisen 
am 25.04.-04.05. und 13.-22.06.2019 mit Pfr.
in Doleschal.

Samstag, 29.09.2018
10.00 Uhr  Spenden für unseren Erntedankaltar am 

Sonntag dürfen auch bereits heute in der Kir-
che abgegeben werden.

Sonntag, 30.09.2018 - 18. Sonntag nach Trinitatis
Gottesdienst
09.30 Uhr  Erntedankgottesdienst mit Taufen und Vor-

stellung unserer Konfirmanden. Im Anschluss 
Kirchkaffee im Gemeindesaal. 

Erntegaben: 
Dieses Jahr schmücken wir während des Gottesdienstes unse-
ren Erntedankaltar. Kinder und Gemeindemitglieder werden ge-
beten, ihre Gaben mitzubringen. Wir wollen den Ursprung des 
Dankens wieder neu beleben. Dabei sind auch Kleinigkeiten will-
kommen. Es geht uns darum das Danken und das Symbol nicht 
aus den Augen zu verlieren. Im Anschluss an den Gottesdienst 
können Gaben gegen eine Spende zu Gunsten der Kirchenreno-
vierung mitgenommen werden.

Wenn Sie uns erreiche möchten: 
Montag und Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr, Freitag von 9.00-
12.00 Uhr. 
Tel: 07823-96550, Fax: 07823-96552 oder E-Mail: pfarramt@ek-
ise.de. Weitere Informationen erhalten Sie unter www.ekise.de.  

Miteinander reden!
Telefonseelsorge im Ortenaukreis - Tag und Nacht

0800 / 111 0 111 oder 0800 / 111 0 222
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Johannes Wagner
Inh.: Heiko Wagner e.K.

Im Wiesengrund 13
77960 Seelbach / Germany info@holiday-heimtex.de
Tel.: +49 (0) 78 23 / 9 61 04 - 0 www.holiday-heimtex.de

Johannes Wagner
Inh.: Heiko Wagner e.K.

Wir suchen Sie!
Lagerarbeiter (m/w),

in Vollzeit / Teilzeit / auf 450 € Basis
Wir sind Import- und Großhandelspartner für die Heimtextil-

Sortimente unserer Kunden. Weil wir kontinuierlich wachsen 
benötigen wir weitere fl eißige Mitarbeiter in unserem Lager.

Sie haben Spaß an der körperlichen Arbeit in einem tollen und 
kollegialen Team? Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung, 

egal ob Sie etwas in Vollzeit, Teilzeit oder als Minijob suchen.

Weitere Infos zur Stelle fi nden Sie im Web unter 
www.holiday-heimtex.de/de/karriere

Anzeigen

• Pflegefachkräfte (m/w)

• Pflegeassistenten (m/w) und

• Hauswirtschaftshelfer (m/w)

• Fahrer (m/w)  im Mahlzeitendienst

Weitere Informationen zu dieser und zu unseren anderen Stellen 
finden sie unter www.caritas-lahr.de/job oder bei Frau Urbschat  
Tel. 07821 913 832.

Wir als Team wollen mit Ihnen weiter wachsen. Mit Ihrer Unter-
stützung wollen wir die Versorgung unserer Klientinnen und 
Klienten zuhause sicherstellen und ein Leben in deren gewohnten 
Umgebung ermöglichen.

Deshalb sucht die Katholische Sozialstation St. Vinzenz Lahr- 
Ettenheim zum nächstmöglichen Zeitpunkt:

Zur Verstärkung
unseres Teams
suchen wir eine/n

Verkäufer/in
in Vollzeit, Teilzeit oder als Aushilfe.
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Café

77960 Seelbach ∙ Hauptstraße 45 ∙ Telefon 07823/2304

Der Herbst zaubert herrliche Farben ins Land.

Verzaubern Sie Ihre Umgebung
mit einer tollen Haarfarbe aus

unserem Salon.

Verzaubern Sie Ihre Umgebung 
mit unserer neuen Haarfarbe
= Color by NEWSHA =
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Am 30. September 2018 feiern wir 
unser 30-jähriges Praxisjubi läum.

Wir f reuen uns, dass die Seelbacher 
Künstler in Birgit  Weber aus diesem 
Anlass Zeichnungen und Gemälde 
in unseren Räumen ausstel l t .

Zur Vernissage am 30. September 2018 
um 11.00 Uhr laden wir herzl ich ein.

Karin Hupfer & Annette Baader

1988 – 2018 

1988 – 2018 
Am 30. September 2018 feiern wir unser
30-jähriges Praxisjubiläum.
Wir freuen uns, dass die Seelbacher Künstlerin 
Birgit Weber aus diesem Anlass Zeichnungen 
und Gemälde in unseren Räumen ausstellt.

Karin Hupfer &
Annette Baader

Zur Vernissage um 11 Uhr und anschließendem Umtrunk 

bis 14 Uhr laden wir herzlich ein.

Reichenbacher Hauptstr. 55, 77933 Lahr-Reichenbach

Am 30. September 2018 feiern wir 
unser 30-jähriges Praxisjubi läum.

Wir f reuen uns, dass die Seelbacher 
Künstler in Birgit  Weber aus diesem 
Anlass Zeichnungen und Gemälde 
in unseren Räumen ausstel l t .

Zur Vernissage am 30. September 2018 
um 11.00 Uhr laden wir herzl ich ein.

Karin Hupfer & Annette Baader

1988 – 2018 

Dauerpflege

Kurzzeitpflege

Betreutes Wohnen

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Schwarzwaldstrasse 93 • Lahr • Nähe Bahnhof
Telefon 0 78 21 - 95 96 93 • www.kuechen-atelier-lahr.de

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Schwarzwaldstrasse 93 
Lahr • Nähe Bahnhof

Telefon   0 78 21 - 95 96 93
www.kuechen-atelier-lahr.de

Öffnungszeiten
Mo-Fr 9-18 Uhr, Sa 9-16 Uhr

küchen ganz persönlich

Öffnungszeiten: Montag - Freitag 9-18 Uhr, Samstag 9-16 Uhr

Oktoberfest 
am 6. + 7. Oktober 2018

    Sa. 6. Okt. 16.00 - 24.00 Uhr
   So. 7. Okt. 11.00 - 18.00 Uhr

Gutscheine können eingelöst werden

mit 

Live Band


